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MOBILITÀ
Trasporti, bando
per 15 milioni

La Direzione generale 
Mobilità e Trasporti della 
Commissione Ue mette a 
disposizione 15 milioni di 
euro per completare gli 
incarichi di supporto 
riguardanti valutazioni 
d’impatto e valutazioni «ex 
ante» per la progettazione e 
preparazione delle iniziative 
politiche e delle proposte 
legislative dell’Unione nel 
settore dei trasporti; nonché 
valutazioni intermedie ed 
«ex post» delle politiche, dei 
programmi e delle misure 
regolamentari dell’Unione 
nel settore dei trasporti. Il 
contratto quadro riguarda 
studi su tutte le modalità di 
trasporto: aviazione, 
ferrovie, trasporto su strada, 
trasporto marittimo e 
navigazione fluviale. La 
scadenza è prevista per il 7 
luglio. 
https://etendering.ted.europa.eu/cf

t/cft­display.html?cftId=2507

TECNOLOGIA
Fondi per snellire 
le procedure 
L’Istituto europeo di 
innovazione e tecnologia 
(Eit) mette a disposizione 3,9 
milioni per la preparazione, 
la realizzazione e la 
rendicontazione di un certo 
numero di procedure 
convenute con entità 
giuridiche di comunità della 
conoscenza e 
dell’innovazione. I revisori 
dovranno prevedere nelle 
loro proposte visite 
preliminari o tipi alternativi 
di lavoro preparatorio con 
entità giuridiche. La 
scadenza è il 29 giugno. 

http://eit.europa.eu/collaborate/
procurement

In breve

INCENTIVI E AGEVOLAZIONI www.quotidianofisco.ilsole24ore.com

Emilia Romagna,
fondi per studi 4.0

I l bando della Regione Emilia
Romagna  è  finalizzato  al
supporto di soluzioni Ict per

le attività delle libere professio­
ni e all'implementazione di ser­
vizi e soluzioni avanzate in gra­
do di incidere significativamen­
te sull'organizzazione interna, 
sull'applicazione  delle  cono­
scenze, sulla gestione degli stu­
di e sulla sicurezza informatica. I
progetti  oggetto  di  finanzia­
mento dovranno: favorire lo svi­
luppo, la strutturazione e il ripo­
sizionamento delle attività libe­
ro professionali; facilitare l‘af­

fiancamento  ai  processi  di 
efficientamento della pubblica 
amministrazione;  incentivare 
gli investimenti in nuove tecno­
logie; diffondere la cultura d'im­
presa; consolidare le realtà pro­
fessionali.

www.confprofessioni.eu
Spazio professionisti è un appunta­

mento quindicinale in collaborazione
con Confprofessioni, la Confedera­

zione dei sindacati dei professionisti.
Obiettivo è contribuire a diffondere

l’informazione sui bandi comunitari e
regionali aperti ai professionisti

SPAZIO PROFESSIONISTI

Il bando dell’Emilia Romagna

TITOLO
Bando per il sostegno di progetti 
rivolti all'innovazione, la 
digitalizzazione
e l'informatizzazione delle 
attività professionali a supporto 
del sistema economico 
regionale

ISTITUZIONE RESPONSABILE
Direzione generale Economia 
della conoscenza, del lavoro e 
delle imprese,Regione Emilia­
Romagna

TEMPI
Dalle 10 del 12/09/17 alle 17 del 
10/10/17 per gli interventi da 
realizzare dall’1/1/18 fino al 
31/12/18.

DOTE FINANZIARIA
2.000.000 euro

FINANZIAMENTO
Minimo 15.000 € e massimo 
25.000 euro. Contributo del 
40% dell'investimento 
ammissibile, 45% se:
oper effetto del progetto si 
realizza un incremento 
occupazionale;
oil progetto è presentato da un 
soggetto caratterizzato dalla 
rilevanza della componente 
femminile/giovanile;
oil richiedente è in possesso del 
requisito di legalità

SOGGETTI AMMISSIBILI
oLiberi professionisti ordinistici,
titolari di P.IVA, iscritti ai sensi 
dell'art. 2229 del Codice civile a 
Ordini o Collegi professionali e 
alle rispettive Casse di 
previdenza, che operano in 
forma singola o associata;
oLiberi professionisti non 
ordinistici, titolari di P.IVA, 
autonomi, operanti in forma 
singola o associata, iscritti alla 
gestione separata Inps.
Richiesta sede legale o unità 
operativa in Regione.

NOTE
8 Ciascun soggetto può 

presentare una sola domanda
di contributo per finestra.

8 Regime di aiuto: “de minimis”.
8 Spese ammissibili: acquisto 

attrezzature, infrastrutture 
informatiche e digitali; 
acquisizione di brevetti e 
licenza software; interventi 
accessori e consulenze.

CONTATTI
Sportello imprese:
infoporfesr@regione.emilia­
romagna.it; tel. 848 800 258 
lun­ven 09:30­13:00.

LINK
www.regione.emilia­
romagna.it/fesr/opportunita/20
17/professionisti 

A CURA DI Confprofessioni

Altri bandi su www.quotidianofisco.ilsole24ore.com

Agenzia delle Entrate. Doppia interconnessione per ottenere l’ammortamento maggiorato del 40%

Software in rete con superbonus
Il beneficio è legato alla fruizione dell’iperammortamento del 150%

Riccardo Giorgetti
Dennis Pini

pDoppia  interconnessione 
per poter fruire del superam­
mortamento per i beni imma­
teriali. È questa la conclusione
che pare desumersi dalla lettura
delle  istruzioni  fornite  dal­
l’agenzia delle Entrate con la 
circolare 4/E/2017 relativa alla 
nuova  agevolazione  dell’ipe­
rammortamento.

Il quadro normativo
La legge di Stabilità 2017, accan­
to alla proroga del super am­
mortamento e all’introduzione
dell’iperammortamento, ha in­
serito anche la maggiorazione
del 40% sugli investimenti in 
beni  immateriali  indicati nel­
l’allegato B della provvedimen­
to.

Si tratta, per esempio, di sof­
tware,  sistemi,  piattaforme  e 
applicazioni per la progettazio­
ne e coordinamento dei sistemi 
di produzione e l’integrazione 
delle attività di servizio a que­
st’ultima  (logistica,  manuten­
zione, controllo). In pratica, so­
no software destinati a consen­
tire lo scambio di informazioni 
(interconnessione) tra le varie
funzioni aziendali (per esempio
progettazione, produzione, lo­
gistica, amministrazione, ven­
dita).

Questi beni immateriali pos­
sono  usufruire  del  superam­
mortamento solo a condizione

che l’impresa benefici contem­
poraneamente  dell’iperam­
mortamento  su  altri  investi­
menti. 

Sul punto, il documento di
prassi ha specificato che il bene 
immateriale non deve necessa­
riamente riguardare il bene ma­
teriale iperammortizzabile es­
sendo sufficiente la condizione 
che l’impresa usufruisca della 
nuova agevolazione.

Tuttavia, come per l’iperam­
mortamento,  esistono  anche 
per i software diversi momenti 
rilevanti al fine di comprendere
se e a partire da quale momento
il bene, oltre a essere agevolabi­
le, può fruire della maggiorazio­
ne del 40 per cento. Momenti 
che inevitabilmente si intrec­
ciano con quelli previsti per i 
beni “iper” data la relazione esi­
stente tra le due agevolazioni.

La verifica
Per comprendere se il software 
(compreso nell’allegato B della 
legge di Stabilità) è agevolabile 
occorre verificare il momento 
di  effettuazione  dell’investi­
mento.

Come per i beni con la mag­
giorazione del 150%, l’investi­
mento deve essere effettuato 
(anche  tramite  l’acquisizione
della licenza d’uso) nel periodo 
1° gennaio ­31 dicembre 2017 ov­
vero entro il 30 giugno 2018 se 
entro fine 2017 è stato firmato 
l’ordine di acquisto dal vendito­

re e pagato un acconto almeno 
del 20 per cento. Inoltre, in con­
siderazione del fatto che per ot­
tenere questa agevolazione oc­
corre che vi sia anche quella del­
l’iperammortamento, l’impresa
entro il medesimo periodo do­
vrà  avere  effettuato  investi­
menti agevolabili al 150 per cen­
to. La verifica della spettanza di 
entrambi i benefici quindi si ef­
fettua  in base al principio di 
competenza  fiscale  previsto 
dall’articolo 109, commi 1 e 2 del
Tuir.

La  fruizione concreta della
maggiorazione del 40% degli 
ammortamenti, specifica la cir­
colare 4/E/2017, è invece subor­
dinata alla realizzazione di tre 
condizioni:

1 all’effettuazione  dell’inve­
stimento;

1 all’interconnessione  del
software;

1 alla  fruizione dell’iperam­
mortamento per uno dei beni 
dell’allegato A.

Il compimento della seconda
condizione (interconnessione) 
nella generalità coincide con il 
momento in cui il software vie­
ne posto in funzione in quanto si
tratta di beni che hanno come 
obiettivo  proprio  l’intercon­
nessione dei vari sistemi azien­
dali.

Di particolare importanza è,
invece, la comprensione della 
terza condizione, ossia, la frui­
zione  dell’iperammortamento 

in quanto, dalla lettura della cir­
colare, sembra desumersi che 
se per ottenere il beneficio sul 
software è necessario che si sia 
acquisito  un  bene  materiale 
agevolabile al 150% in base alle 
regole disposte per il «momen­
to di effettuazione dell’investi­
mento», per iniziare la deduzio­
ne della maggiorazione del 40%
è necessaria non solo  l’inter­

connessione del software, ma 
anche quella del bene materiale
in quanto è solo da questo mo­
mento che il contribuente può 
fruire dell’iperammortamento. 

In pratica, in base alle istru­
zioni della circolare, per l’age­
volazione sembrerebbe che oc­
corrano due interconnessioni. 
Queste possono coincidere se 
l’investimento nel software è le­
gato al bene iperammortizzabi­
le, ovvero essere distinte in caso
contrario.

L’intreccio delle date
Pertanto, se le tre condizioni si 
realizzano tutte nel medesimo 
periodo d’imposta (2017) avre­
mo che sia l’ammortamento or­
dinario sul bene materiale e im­
materiale sia le maggiorazioni 
del 150% e del 40% partiranno 
insieme. Viceversa, nel caso in 
cui nel 2017 vi siano solo l’acqui­
sto, l’interconnessione del sof­
tware e la messa in funzione del
bene materiale (senza però in­
terconnessione),  avremo  per 
entrambi  l’inizio  del  piano
d’ammortamento ordinario e la 
possibilità di maggiorare il bene
materiale con il super ammor­
tamento. Solo dal periodo in cui
si realizza anche l’interconnes­
sione del bene materiale al siste­
ma aziendale potrà partire l’ipe­
rammortamento del cespite e la
maggiorazione del 40% per  i 
software.

© RIPRODUZIONE RISERVATA

I momenti rilevanti per le agevolazioni

Le conseguenze dell’intreccio delle date di acquisto e intreconnessione

Acquisto 
software

Acquisto bene materiale 
che fruisce di iper 
ammortamento

Bene materiale 
entra in funzione

Interconnessione 
bene materiale

Interconnessione 
software Fruizione iper e super ammortamento

2017 2017 2017 2017 2017 Entrambi nel 2017

2017 2017 2017 2018 2018 Il bene materiale nel 2017 gode del super ammortamento, 
mentre dal 2018 inizia sia l’iper sul cespite che il super 
ammortamento del software2017 2017 2017 2018 2017

2018 2017 2017 2018 2019
Il bene materiale nel 2017 gode del super amm.to e nel 2018 
dell’iper ammortamento. Il software inizia il super 
ammortamento nel 2019

LA PAROLA
CHIAVE

Interconnessione

7L’interconnessione è la 
capacità del bene di scambiare 
informazioni con sistemi interni 
(ad esempio, sistema gestionale, 
sistemi di pianificazione, 
sistemi di progettazione e 
sviluppo del prodotto) e/o 
esterni (per esempio: clienti, 
fornitori, partner nella 
progettazione e sviluppo 
collaborativo, altri siti di 
produzione, supply chain 
eccetera) per mezzo di un 
collegamento basato su 
specifiche documentate, 
disponibili pubblicamente e 
internazionalmente 
riconosciute.

A CURA DI
Maria Adele Cerizza


